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Til

Folketingets Skatteudvalg

Hermed sendes svar på spørgsmål nr. 90, 91 og 92 af den 
14. december 2005.

(Alm. del).

Kristian Jensen

/John Fuhrmann

Skatteudvalget 
SAU alm. del - Svar på Spørgsmål 91
Offentligt            



Side 2 

Spørgsmål 90: Hvor store beløb forventer ministeren, der vil tilgå statskassen i 2006 ved-
rørende tinglysningsafgift for tinglysning af virksomhedspant, jf. den nye ordning med 
virksomhedspant, der træder i kraft 1. januar 2006, og hvor der ved lov nr. 560 af 24. juni 
2005 er indført tinglysningsafgift på denne virksomhedspant? Det bedes herunder oplyst, 
hvor stor en del af dette provenu, der forventes indbetalt af små og mellemstore virksomhe-
der (SMV)? 

Svar: Det fremgår af bemærkningerne til lovforslaget, at den varige provenugevinst fra 
tinglysningsafgiften er skønnet  til 29 mio. kr., og at det forventes, at der på kort sigt vil 
komme et merprovenu fra tinglysning af nye pantebreve. 

Årsagen til merprovenuet på kort sigt er, at tinglysningsafgiften betales på det tidspunkt, 
hvor pantet tinglyses, mens pantet – og dermed afgiften – kan ”bruges” i flere år. Derfor 
forventer Skatteministeriet, at der vil være et ekstraordinært stort provenu i en introdukti-
onsperiode.  

Skatteministeriet skønner med stor usikkerhed, at provenuet fra tinglysningsafgift af virksom-
hedspant bliver omkring 250 mio. kr. i 2006. Skønnet er lavet som et samlet skøn for alle virk-
somheder. Skønnet er ikke opgjort på små og mellemstore virksomheder.

Spørgsmål 91: Kan ministeren bekræfte, at en virksomheds omkostninger til tinglysnings-
afgift på tinglysning af virksomhedspant, jf. lov nr. 560 af 24. juni 2005, ikke kan fratræk-
kes skattemæssigt?

Svar: Virksomheder, der drives som aktie- eller anpartsselskab, kan ved indkomstopgørel-
sen fradrage deres udgifter til tinglysningsafgift af virksomhedspantet efter kursgevinstslo-
vens § 26, stk.4, jf. ligningsvejledningens afsnit A. D. 2.15. Fradraget opnås i takt med at 
gælden afdrages.

Personligt ejede virksomheder kan ikke fradrage tinglysningsafgiften på virksomhedspant, 
da de ikke er omfattet af den generelle kursgevinstbeskatning, som medfører fradragsretten 
for selskaber. 

Spørgsmål 92: Vil der tilgå SKAT oplysninger fra tinglysningskontorerne om betaling af 
ikke fradragsberettiget tinglysningsafgift på tinglysning af virksomhedspant? 



Side 3 

Svar: Tinglysningskontorerne får ingen særlig oplysningspligt i forbindelse med virksom-
hedspant i forhold til den enkelte virksomhed. Der vil dog blive ført en samlet statistik med 
informationer om det samlede antal tinglyste virksomhedspant og om det samlede tinglyste 
beløb. 


